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کتاب مرثیه‌ای برای آفاق و ثریا نوشته‌ سما بابایی به زندگی دو زن در جنگ می‌پردازد

‌بلقیس سلیمانی در داستان بلند نشان‌کرده
‌به سراغ ناگفته‌هایی از زندگی زنان

در جنگ تحمیلی رفته است

در مرز بودن و نبودن

 انتخاب انتظار

به‌تازگی نشر برج، کتاب »مرثیه‌ای 
برای آفاق و ثریا« نوشته‌ سما بابایی را 
با موضوع »زنان و جنگ« منتشر کرده 
است. درباره جنگ تحمیلی هشت ساله، 
کم کتاب منتشر نشده است در این 
سال‌ها. از نویسندگانی که نام‌شان با 
این موضوع گره خورده تا نویسندگان 
نام‌‌آشنایی که اثری درباره‌ این رویداد 
مهم تاریخ معاصر نوشته‌اند و از قضا 
که جزو بهترین آثارشان نیز شده است 
و نمونه‌ متعالی‌اش »زمین سوخته‌« 
احمد محمود است. اما جز تجربه‌های 
گاه‌وبی‌گاه تعدادی دغدغه‌مند این عرصه، 
دراین سال‌ها، گاهی سیاست‌گذاری‌ها 
و نگاه‌های سفارشی بر ادبیات »جنگ« 
ما سایه انداخته که این تجربه‌‌ تاریخی و 
جمعی، به عرصه‌ای محدود و یک‌جانبه 
تبدیل و سبب شده تا ذهن بخشی 
از مخاطبان، عنوان »ادبیات جنگ« را 
مترادف با آثاری سفارشی بدانند که 
نویسنده‌اش، سفارشی از جایی گرفته و 
اثری کم‌مایه یا متوسط‌المایه ارائه داده 
است. درست به‌همین خاطر است که 
آن دسته از آثار صادقانه‌ای که در این 
زمینه خلق شده‌اند، ممکن است زیر 
سایه بی‌اعتمادی عمومی قرار بگیرند 
و با دیده تردید خوانده شوند. وضعیت 
البته در سینمای ایران بهتر است و آثار 
ماندگاری درباره‌ جنگ ساخته شده 
است که می‌توان آنان را جزو برترین آثار 

سینمایی دهه‌های اخیر دانست.
این در حالی است که در تجربه جهانی، 
»جنگ« به عنوان یکی از عمیق‌ترین 
رویدادهای انسانی، همواره الهام‌بخش 
ادبیات و هنر بوده است و دهه‌ها پس 
از پایان جنگ جهانی دوم، هنوز رمان‌ها، 
خاطرات و فیلم‌های تازه‌ای از آن واقعه 
منتشر می‌شود و همواره نسل‌های تازه 
نیز با نگاهی نو به آن رجوع می‌کند. جز 
آن، به تهاجم آمریکا به عراق و افغانستان 
نیز می‌شود نگاهی انداخت که با وجود 
حساسیت‌های سیاسی، منبع خلق آثار 
متعدد و جدی در حوزه‌ سینما، رمان، 

مستند و حتی موسیقی شده‌اند. این 
آثار به ابعاد سیاسی و انسانی آن دوران 
پرداخته‌اند، بی‌آنکه صرفاً در خدمت 
یک نگاه رسمی یا تبلیغاتی باشند. تفاوت 
اساسی در اینجاست: ادبیات و هنر جنگ 
در جهان اغلب به مثابه فرصتی برای 
بازاندیشی و فهم عمیق‌تر تجربه‌ انسانی 
به کار گرفته شده، اما در ایران بیش از 
آنکه به تجربه فردی، زخم‌های روانی، 
تناقض‌ها و تراژدی‌های جنگ پرداخته 
شود، روایت‌های رسمی و یک‌سویه 
غالب بوده‌اند. نتیجه این است که 
به جای شکل‌گیری میراثی چندلایه 
و قابل اعتنا، مخاطبان امروز به این 
متون با بی‌اعتمادی نگاه می‌کنند 
و بسیاری از صداهای اصیل در میان 
هیاهوی سفارش‌ها گم شده‌اند. در 
چنین وضعیتی است که »نوشتن از 
جنگ« به‌خصوص توسط نویسندگان 
جوان، آنانی که مستقل و خودآگاه دست 
به این کار می‌زنند، جسارتی می‌خواهد 
که صرف‌نظر از قدرت و ضعف اثر، باید 

آن را ارج نهاد.
 

»عاشقیت«  سال‌های جنگ
نویسنده در »مرثیه‌ای برای آفاق و ثریا«، 
راوی زندگی دو زن است که زندگی‌شان یک 
دهه پس از جنگ، همچنان تحت‌تأثیر 
آن است. کتاب، قصه‌هایی خاموش از 
عشق‌های ناکام است؛ عشق‌هایی که 
در هیاهوی اسلحه‌ها و غرش هواپیماهای 
شکاری به خاموشی گراییدند. داستان 
آفاق و ثریایی را می‌گوید که »عشق«شان، 
ناگهان در تیررس تقدیری قرار گرفت 
که نامش »جنگ« بود. این دو زن، هر 
دو در سرنوشتی مشترک گرفتار آمده‌اند: 
تنهایی و سوگی بی‌پایان و رازی نهفته بر 
دل. آنان خود از جنگ رسته‌اند؛ اما تقاص 
زنده‌ماندن‌شان معلق‌ماندن در مرز میان 
بودن و نبودن تا پایان عمر است. زیستن 
با »فاجعه« در تنهایی‌ها، چشم‌انتظاری‌ها 

و خواب‌های آشفته‌.
عشق در جنگ، سرنوشتی غریب دارد؛ یا 
در همان آغاز، خاموش می‌شود یا سال‌ها 
در تبعید دل ادامه می‌یابد، بی‌هیچ 
امیدی. بسیاری از زنان ایرانی، زندگی‌شان 
با همین انتظار گذشته است، انتظار 

مردی که یک روز در جایی جا ماند و 
هرگز بازنگشت. جنگ که می‌شود، مثل 
همین روزهای تلخی که در آن دوازده روز 
گذراندیم یا در آن دو هزار و 89 روز دهه‌ 
شصت، سهمِ بسیار دل‌ها »ناتمامی« 
می‌شود. »سهراب« در صبحی غبارآلود، 
از خانه رفته و سوار بر پرنده آهنین 
خویش در آسمان ناپدید شده، بی‌آنکه 
»ثریا« فرصت کند بار دیگر به چشم‌های 
معشوق‌اش خیره شود و با آنان وداع کند. 
»احمد« یک ظهر تفتان، به ضرب 6 گلوله 
از پای درآمده و زندگی »آفاق« را هم با 
خود برده است زیر گوری که حتی نشانی 
بر آن نیست. حال سال‌ها گذشته و این 
دو زن، هر شب و هر روز، در هر ساعتی 
که می‌گذرانند، خطابه‌ عاشقانه‌ای را 
چون وردی موهوم زیر لب می‌خوانند، 
بی‌آنکه حتی جسارت بیانش را داشته 
باشند که راز نهفته در سینه‌شان، هیچ 
مجال بازگو کردنش را نمی‌دهد و ثمره‌ 
آن تنها غمی است که بر چشمان سیاه 

این زنان نشسته.
 مردها رفته‌اند و خنده‌های این دو زن برای 
همیشه نیمه‌کاره مانده. آن عشق نیز بدل 
شده به یادگاری‌ ابدی از ناتمامی. دو زن، 

زخمی بر جان دارند که در هیأت عشقِ 
ناتمام رخ نموده که ناتمامی، دردناک‌تر از 
مرگ است. مرگ پایانی دارد، اما ناتمامی، 
همچون زخمی همواره تازه، تا واپسین دم 
زندگی ادامه می‌یابد. از همین روست که 
یکی از این دو زن، میان قاب‌های عکس 
و کمد پر از لباس‌های بی‌صاحب، روزگار 
می‌گذراند و آن دیگری حتی شئیی ندارد 
که با آن درد دل وا دهد. برای این زنان، 
جنگ هرگز به پایان نرسیده است که هر 
لحظه‌ زندگی‌شان، بازآفرینی همان جدایی 

اولین است.
آفاق و ثریا، میراث‌دار جنگند؛ گیریم که 
خانه‌ سوخته‌شان، روزی بنا شد )که نشد 
هیچ‌وقت( با دل سوخته‌شان چه کنند؟ 
با آن لحظه‌‌های جوانی که هر ثانیه‌اش به 
اندوه گذشت؟ این است راز ماندگار جنگ، 
دل‌های شکسته و جان‌های سوگوار و 
روایت‌های ناتمام؟ همین سوزناک‌تر و 

رساتر از هر سرود حماسی نیست؟
با همه‌ اینها کتاب سما بابایی را نمی‌توان 
صرفاً در چهارچوب ادبیات جنگ محدود 
کرد. هرچند جنگ ایران و عراق به‌عنوان 
پس‌زمینه‌ تاریخی در آن حضور پررنگ دارد، 
اما نویسنده فراتر از روایت نبرد و میدان، 
به زندگی انسان‌هایی نیز پرداخته که 
در دهه شصت، در میانه فضای ملتهب 
و خوفناک آن روزگار، انتخاب‌هایی کردند 
و بهای سنگینی پرداختند. این همان 
نکته‌ای است که اثر را از بسیاری از آثار 
مشابه متمایز می‌کند: پرداختن به 
سرنوشت انسان‌هایی که در متن جامعه، 
گرفتار سازوکارهای بی‌رحم تاریخ شدند. 
داستان، سرگذشت جوانی هم هست که 
بی‌خبر و ناآگاه، پای در مسیری می‌گذارد 
که فرجامش سال‌ها زندان است. در آن 
فضای رعب‌آور سیاسی، او درگیر جریانی 
می‌شود که بهایش محرومیت از آزادی و 
تحمل رنج‌های طاقت‌فرساست. کتاب 
از این منظر، بازتابی است از دورانی که 
هر انتخاب کوچک می‌توانست به قیمت 
زندگی و جوانی تمام شود. نویسنده تقابل 
تلخ دیگری را نیز به تصویر می‌کشد: از 
یک‌سو مردانی که در اردوگاه‌های اسارت 
عراق، سال‌ها در انتظار آزادی می‌مانند و 
از سوی دیگر کسانی که در همان سال‌ها 
با فریب‌ وعده‌های واهی گروهک‌ها در 

فرهنگی داستان را می‌سازند. حتی 
شیوه  مثل  جزئیات،  کوچک‌ترین 
برگزاری مراسم یا طراحی خانه‌ها، 
بخشی از شناخت خواننده را از فضای 
حاکم بر »گوران« کامل می‌کند. این 
تأثیر  پیوند میان مکان و روایت، 
تصمیم‌های شخصیت‌ها را چندبرابر 
می‌کند؛ زیرا هر انتخاب، در زمینه‌ای 

ریشه‌دار معنا می‌گیرد. 
 

سنگینی حضور غیرمستقیم جنگ
جنگ در »نشان‌کرده« هیچ‌گاه به صحنه 
نبرد مستقیم تبدیل نمی‌شود، ولی 
حضورش همان‌قدر سنگین است 
که در میانه میدان حس می‌شود. 
سلیمانی تمرکز خود را بر زندگی پشت 
جبهه گذاشته؛ بر زنانی که نه لباس 
خاکی پوشیدند و نه تفنگ گرفتند، اما 
بار سنگین جنگ را به شکل دیگری 
به دوش کشیدند. تصویرسازی‌های 
سلیمانی از جنگ و تبعات آن در این 
تجربیات  از  برآمده  همگی  کتاب 
زیسته‌اش هستند؛ از اشاره مختصری 
که به رخت‌شوی‌خانه لباس رزمندگان 
می‌کند تا آنجا که خوبناز به خانه‌ 
کوچکی قدم می‌گذارد که همسران 
چند شهید به همراه فرزندان‌شان به 
شکلی اشتراکی در آن زندگی می‌کنند تا 

اجاره کمتری بپردازند.
در بافت داستان، جنگ، خلأیی طولانی 
و پرهزینه ایجاد می‌کند؛ نه‌تنها برای 
خانواده‌ها، بلکه برای کل جامعه. زنانی 
مانند شخصیت اصلی، با مراسم یادبود، 
شایعات متناقض و فشارهای فرهنگی 
روبه‌رو هستند؛ فشارهایی که به او 
می‌گویند سکوت و صبر بهترین واکنش 
است. در همین سکوت، سال‌ها سپری 
از  پاسخی روشن  می‌شود، بی‌آنکه 
سرنوشت عزیزان گمشده به دست آید.
اصلی  شخصیت  به‌عنوان  خوبناز، 
»نشان‌کرده«، نمونه‌ای از این فشارها 
را نمایان می‌کند؛ آنچنان که ترجیح 
می‌دهد نامزد گمشده‌اش را به‌عنوان 
رزمنده و اسیر معرفی کند، حتی اگر 
حقیقت تا حدی متفاوت باشد. این 
انتخاب، بیشتر از آنکه بیان واقعیت 
باشد، کاری ا‌ست برای حفظ آبرو و 
هماهنگی با معیارهای اجتماعی. در نگاه 
جامعه، چنین روایتی شرافتمندانه‌تر 
از بازگویی واقعیت تلخ یا مبهم است.
نویسنده با استفاده از تجربه‌های شخصی 
و مشاهدات خود از سال‌های جنگ، 
لایه‌های روانی این وضعیت را نشان 
می‌دهد؛ اضطراب دائمی، فرسودگی 
عاطفی و تلاش برای ساختن یک زندگی 
»عادی« در شرایط غیرعادی. او به آثار 

زندان‌های داخلی گرفتار شدند. این 
دوگانه‌ تراژیک، عمق تناقضات تاریخی و 
اجتماعی دهه شصت را آشکار می‌سازد؛ 
دهه‌ای که در آن مفهوم اسارت، به 
اشکال متفاوت تجربه شد و نویسنده در 
بخشی به زندگی آدم‌هایی پرداخته که 
در حاشیه تاریخ مانده‌اند؛ کسانی که 
تجربه‌های‌شان کم‌تر مجال بازگویی 

است. یافته 
به این ترتیب، کتاب نه تنها سندی درباره 
جنگ که روایتی از »زندگی در دهه‌ شصت« 
است؛ زندگی‌هایی که در هم‌پوشانی 
سیاست و جنگ شکل گرفتند. این اثر در 
واقع به ما یادآوری می‌کند تاریخ صرفاً با 
روایت‌های رسمی ساخته نمی‌شود، بلکه 

داستان بلند »نشان‌کرده« آخرین کتاب 
بلقیس سلیمانی، روایتی است که از دل 
تجربه‌های زیسته و حافظه جمعی شکل 
گرفته و به داستانی خواندنی تبدیل شده 
است. این اثر صرفاً حکایتی عاشقانه یا فقط 
بازتاب وقایع جنگ 8 ساله نیست، بلکه 
پیوندی میان فرهنگ، تاریخ و فردیت به 
شمار می‌آید؛ جایی که روی بوم فرهنگی، 
لایه‌های روان‌شناختی و کشمکش‌های 
اجتماعی درهم آمیخته و روایت زنان و 
مردان را در لحظات تعیین‌کننده تاریخ 
معاصر ایران پیش روی خوانندگان می‌گذارد. 
سلیمانی با زبانی روان و تصویرسازی‌هایی 
دقیق، مخاطب را به سفری میان گذشته 
و حال می‌برد؛ سفری که پرسش‌هایی 
بنیادین درباره مفهوم انتظار، وفاداری و نقش 
تابوها و رفتارهای تحمیلی اجتماعی-‌فرهنگی 

بر زندگی زنان را پیش می‌کشد.

زنی با شمایل انتظار
خوبناز، شخصیت زن اصلی »نشان‌کرده« 

چهره‌ای همزمان آشنا و ناشناخته برای 
مخاطب ایرانی است. آشنا، چون بارها 
در تاریخ اجتماعی ایران، به‌خصوص 
در مواجهه با وقایع هشت سال دفاع 
را  او  و شبیه  زنان منتظر  مقدس، 
دیده‌ایم؛ در قاب عکس‌ها، در برپایی 
مراسم‌های سالگرد، در خانه‌هایی که 
هنوز وسایل عزیز بازنگشته‌شان مرتب 
نگهداری می‌شود و ناشناخته، چون این 
زن روایت خودش را دارد، زنی که از قالب 

مرسوم »زن قربانی« فاصله می‌گیرد.
یک وضعیت  ابتدا  برای او  انتظار 
تحمیلی است؛ وضعیتی که از شرایط 
تاریخی و اجتماعی می‌آید و به‌ گونه‌ای 
همچون سایه‌ای سنگین بر زندگی 
روزانه‌اش می‌افتد. به‌عنوان زن جوانی 
که نامزدش مراد، به جنگ رفته و 
دیگر بازنگشته، او نه‌تنها با فقدان 
شخصی مواجه است، بلکه با نگاه 
عمومی و اجتماعی نیز دست ‌و پنجه نرم 
می‌کند؛ نگاه‌هایی که وفاداری و سکوت 
او را مطلوب می‌دانند و تداوم آن را‌ طلب 
می‌کنند. اما در این داستان شاهد 
حرکت دیگری نیز هستیم؛ سلیمانی 
تغییر درونی شخصیت اصلی داستان 
را گام‌ به‌ گام و با ظرافت روانی نشان 
می‌دهد؛ ‌آنچنان که زن از حفظ وضع 
موجود به سمت بازتعریف آن پیش 

می‌رود. دیگر منتظر ماندن برایش یک 
ضرورت نیست؛ بلکه تصمیمی آگاهانه و 
بخشی از هویت شخصی‌اش می‌شود. 
این گذار، بازتابی از مقاومت پنهان 
زنان در برابر فشارهای میراثی و تابوهای 
فرهنگی است که می‌خواهند نقش زن 
را به همسر یا نامزد غایب محدود کنند 

و از او اسوه صبر و سکوت بسازند. 
در این مسیر تحول، نویسنده به ‌خوبی 
به لحظات کوچک اما تعیین‌کننده 
در  خوبناز  حضور  می‌کند؛  اشاره 
فعالیت‌های داوطلبانه اجتماعی، از 
دیدار با دوستانی که از جنگ و شرایط 
پس ‌از آن عبور کرده‌اند تا مواجهه با 
خانواده‌هایی که مسیر زندگی تازه‌ای 
در پیش گرفته‌اند و حتی گفت‌وگوهای 
کوتاهی که در خال این رفت‌وآمدها، 
زن را با پرسش‌های تازه روبه‌رو می‌سازد. 
همه اینها باعث می‌شود انتظار دیگر 
تنها مابه‌ازای وفاداری نباشد، بلکه به 

نشانه‌ای از انتخاب تبدیل شود.
 

کرمان و گوران، میدانی برای روایت
سلیمانی در انتخاب جغرافیا برای این 
اثر، تنها به ساخت یک مکان ساده 
رضایت نمی‌دهد. کرمان، با تاریخ، اقلیم 
و مردمش، حضور ملموسی در اغلب 
روایت‌های داستانی او دارد. »گوران«، 

شهر خیالی نویسنده، گرچه ساخته 
ذهن است، اما بر بستر واقعیت‌های 
کرمان و شهرهای مشابه بنا شده تا 
روایت، آزادی بیشتری در پرداخت داشته 
باشد و در عین حال، پیوندهای فرهنگی 
خود را با زادگاهش حفظ کند. در این 
جغرافیای داستانی، سنت و مدرنیته در 
کنار هم حضور دارند؛ سنت با آیین‌ها، 
زبان و ساختار خانواده‌های پرجمعیت؛ 
مدرنیته با تغییرات آرام اما پیوسته در 
سبک زندگی، معماری خانه‌ها و ارتباطات 
اجتماعی. این تضاد، عناصر کشمکش 
درونی شخصیت‌ها را پررنگ‌تر می‌کند. 
زن داستان، در چنین شهری، ناگزیر 
باید نقش خود را در چهارچوبی تعریف‌ 
کند که از کودکی آموخته: حفظ آبرو، 
رعایت هنجارهای اجتماعی و وفاداری به 
آنچه عرف تعیین کرده است. اما نکته 
قابل توجه آن که گوران در آثار داستانی 
سلیمانی حضوری همیشگی دارد، آن‌طور 
که پیش‌تر هم در گفت‌‌وگو با »ایران« 
گفته؛ گوران خیالی داستان‌های او نماد 
است؛ کنایه‌ای از وضعیتی که سال‌هاست 
با مدرنیته دست ‌و پنجه نرم می‌کند و 
هنوز نتوانسته آن‌طور که باید، تغییرات 
جهان جدید و مواجهه با تجدد را بپذیرد.
زبان محلی و واژگان بومی در دیالوگ‌ها 
نه‌تنها فضاسازی می‌کنند، بلکه عمق 

رمان ایرانی

مریم شهبازی

گروه کتاب

سمیرا قزوینی

روزنامه‌نگار

خُلچمکی در چشم دوستان!
زینت‌خانم بارها و بارها به او گفته که معلوم نیست واقعاً نامزدش در اسارت 
باشد. اما حرف زینت‌خانم و کل اهالی گوران و دره‌شور چه اهمیتی دارد؟ آنکه 
باید مطمئن باشد خودش است و آنکه باید باور کند هم باز خودش است. 
مهرانگیز می‌گوید »آهان، پس جریان اینه!« و خارها دسته‌دسته می‌خلند 
در قلب خوبناز؛ هم‌کلاسی سابقش هم باور نمی‌کند نامزد او اسیر است و از 
آن بدتر، کاملاً مشخص است که او هم خوبناز را خُلچمکی بیش نمی‌بیند. 
یکی از همسران شهدا که خوبناز حالا می‌داند اسمش اشرف است همان‌طور 
که سینی چای را جلوی زینت‌ خانم و خوبناز می‌گیرد داستان خانواده‌ای را 
می‌گوید که پسرشان شهید نشده ولی اصرار دارند او را شهید فرض کنند. چرا؟ 
معلوم است، چون افتخار و مزایا دارد. زن وقتی دوباره می‌نشیند سر جایش، 
داستان شهید فرضی را سر صبر تعریف می‌کند. در تمام مدتی که اشرف‌خانم 
داستان شهید فرضی را تعریف می‌کند، خوبناز لحظه‌ای چشم از او برنمی‌دارد.

بلندمدت جنگ اشاره می‌کند؛ به تغییر 
نقش‌های خانوادگی، به مهاجرت‌های 
درون‌کشوری و به بازتعریف روابط 

اجتماعی در دوران پساجنگ.
 

پلی میان بومی‌گرایی و جهان‌روایی
زبان در »نشان‌کرده« برآمده از هم‌نشینی 
دو جهان است؛ جهان محلی که با 
واژگان، اصطلاحات و ریتم گفت‌وگوها 
ساخته می‌شود و جهان ادبی که با 
تصویرسازی و روایت منسجم شکل 
می‌گیرد. این ترکیب، متن را برای 
قشرهای متفاوتی از خوانندگان جذاب 
می‌کند؛ چه آنان که به فضای بومی آشنا 
هستند، چه آنان که با آن غریبه‌اند. البته 
بهره‌مندی نویسنده از اصطلاحات بومی 
در اندازه‌ای است که حال و هوای فرهنگی 

مورد نظرش بر داستان حاکم شود و نه در 
حدی که سخت‌خوان یا محدود به گروه 

خاصی شود. 
ساختار داستان عمدتاً خطی است، اما 
بازگشت‌های مکرر به گذشته، تنش 
روایی را حفظ می‌کند و لایه‌های جدیدی 
از شخصیت‌ها را افشا می‌کند. استفاده 
از حافظه به‌عنوان ابزار روایی، باعث 
می‌شود ارتباط میان اکنون و گذشته 
همیشه زنده بماند. در این ساختار، 
مکث‌ها و سکوت‌ها اهمیت فراوان 
دارند. سکوت زن هنگامی که دیگران 
نامزدش پرس‌وجو  بازگشت  درباره 
می‌کنند یا وقتی در مراسمی نشسته و 
به عکس‌ها نگاه می‌کند، بیش از هر 
کلمه‌ای حرف می‌زنند. این سبک روایت، 
نه بر بزرگ‌نمایی حادثه، بلکه بر جزئیات 
انسانی و واکنش‌های عاطفی تمرکز دارد. 
سلیمانی با این رویکرد نشان می‌دهد 
که ادبیات زنانه و ادبیات جنگ می‌توانند 
در نقطه‌ای مشترک به هم برسند، در 
بررسی نقش انسان در مواجهه با شرایط 
تحمیلی، بدون گرفتار شدن در تعارفات 
قهرمانانه یا مرثیه‌سرایی‌های یک‌جانبه.
»نشان‌کرده« در بستر سال‌های جنگ 
تحمیلی عراق علیه کشورمان روایت 
می‌شود، با این حال فراتر از محدوده 
زمانی و مکانی خود حرکت می‌کند. 
سلیمانی با تکیه بر جغرافیا، فرهنگ و 
تجربه‌های زیسته، رمانی خلق کرده که 
از دل روایت‌های محلی، مسأله‌ای جهانی 
استخراج می‌کند. مفاهیمی مانند وفاداری، 
انتخاب و توان انسان برای بازسازی زندگی، 
در هر نقطه‌ای از جهان قابل‌ درک‌اند و 
به بوم فرهنگی یا ملت خاصی محدود 
نمی‌شوند. آخر آن که »نشان‌کرده« ما را 
به اندیشیدن درباره نقش افراد در تاریخ 
جمعی و تأثیر انتخاب‌های شخصی بر 

جریان زندگی، دعوت می‌کند.

در دل سرگذشت فردی انسان‌های عادی 
نهفته است؛ همان‌ها که ناخواسته درگیر 
بازی‌های بزرگ‌تر شدند. از این منظر، کار 
بابایی را می‌توان تلاشی برای بازگرداندن 
صدای نسلی دانست که تجربه‌هایش 
همواره در حاشیه مانده است. او توانسته 
تصویری بسازد که هم ارزش سندی دارد 
و هم بار عاطفی و انسانی خود را حفظ 
کرده است و صرف‌نظر از ضعف‌هایش، 
می‌تواند جهت شکستن سکوت‌ها و 
بازاندیشی در حافظه تاریخی ما عمل 
کند، حافظه‌ای که اگر تنها به روایت‌های 
سفارشی و رسمی محدود بماند، همواره 

ناقص و یک‌سویه خواهد بود.
به‌هر روی، جنگ‌های ایران )چه با عراق و 

چه با اسرائیل( در بسیاری از منابع نظامی 
و سیاسی بازخوانی شده و می‌شوند، اما 
در سطح روایت‌های زنانه هنوز جای 
ظرفیت‌های بزرگی دارد و تاریخ رسمی، 
بدون این روایت‌ها ناقص می‌ماند. به 
همین دلیل ادبیات ـ رمان، خاطره‌نویسی 
و شعر ـ می‌تواند پلی باشد برای شنیدن 
صداهایی که در هیاهوهای جاری گم 
می‌شوند و در شرایطی که هنوز سایه‌ 
جنگ دوازده روزه از ایران دور نشده، 
بیش از هر زمان دیگر، لازم است به 
جایگاه زنان در روایت جنگ توجه شود 
که زنان، حافظان اصلی این خاطراتند و 
»مرثیه‌ای برای آفاق و ثریا« تلاشی است 

در این زمینه.

  نویسنده: بلقیس سلیمانی
  انتشارات:  چشمه

  تعداد صفحه: 157 صفحه
   قیمت:  220 هزار تومان

نشان‌کرده

  نویسنده: سما بابایی
  انتشارات:  نشر برج

  تعداد صفحه: ۱۲۸ صفحه
   قیمت:  ۲۱۵۰۰۰ تومان

مرثیه‌ای برای آفاق و ثریا

کاوش در حافظه جمعی
سما بابایی، نویسنده‌ »مرثیه‌ای برای آفاق و ثریا« سال‌ها در حوزه‌ روزنامه‌نگاری هنری 
)موسیقی( فعال بوده و در مطبوعات ایران، یادداشت‌ و نقد و گفت‌وگو و گزارش‌ نوشته 
است. او حالا مثل بسیاری دیگر از هم‌صنفان خود، ناگزیر به گذر از روزنامه‌نگاری شده 
است و مشغول به کارهای دیگر، اما نوشتن را پیش از روزنامه‌نگاری آغاز کرده و حالا 
نیز ادامه می‌دهد. او که مجموعه داستام »لیلا« را نیز به تحریر درآورده، درباره‌ دورانی 
نوشته که خود آن را تجربه نکرده، اما همین فاصله‌ نسلی باعث شده بتواند با نگاهی 
پرسش‌گرانه، به جای اتکای صرف بر حافظه شخصی، به روایت‌ها، اسناد و 
گفت‌وگوهای متعدد تکیه کند. شاید همین سابقه‌ و صبغه روزنامه‌نگاری 
او سکویی شده برای رفتن به سراغ تاریخ، کاوش در حافظه جمعی 
 و بازآفرینی روایت‌هایی که اگر ثبت نشوند، برای همیشه فراموش 

می‌شود.


